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Operacoes com Numeros Naturais

1 Exercicios Introdutérios

Exercicio 1. Augusto estuda matemdtica somente nos dias
impares. Em outubro, quantos dias Augusto estudou ma-
temética?

Exercicio 2. Uma tabela tem 60 quadradinhos e é preen-
chida apenas com os ntimeros pares em ordem crescente.
Veja o inicio:

214 |6
8 |10 | 12
14 | 16 | 18
20|22 | 24

Como serd composta a tiltima linha?

Exercicio 3. Uma professora levou muitos exercicios de ma-
tematica para seus 26 alunos. Entdo ela sorteou o primeiro
aluno, Alberto, que recebeu 1 exercicio para fazer; depois
ela sorteou outro aluno, Beto, que recebeu 2 exercicios; e
assim por diante, até que ela sorteou o dltimo aluno, Ziraldo,
que recebeu 26 exercicios. Quantos exercicios a professora
distribuiu ao todo?

Exercicio 4. Qual a quantidade méxima de domingos que
podemos ter em um ano?

2 Exercicios de Fixacao

Exercicio 5. Determine o algarismo das unidades do resul-
tado das somas:

a) 12422 +32 442+ ...+ 9% 4+ 102
b) 12 +22 + 32 + 42 + ... + 992 + 100°.

Exercicio 6. Rita escreve a sequéncia formada por ntiimeros
de trés algarismos ndo nulos a seguir.

123, 234, 345,..., 789, 891, 912, 123, 234,...

Qual é 0 2013° termo dessa sequéncia?

Exercicio 7. Observe a sequéncia de figuras:

° L] °

[ ] [ [ ] L] [ ]

o L] o ° L] o
Figural Figura2 Figura3

Qual a quantidade de pontinhos:
a) da Figural0?
b) da Figural até a Figural0?

Exercicio 8. A figura abaixo mostra a tela de seguranca de
um smartphone. Para gerar uma senha, deve-se escolher 3
nameros em sequéncia. Quantas senhas diferentes podem
ser formadas de forma que os 3 nimeros estejam em linhas e
em colunas diferentes?

1123
41516
71819

Exercicio 9. Na adicdo de termos iguais:
20132013 4 20132013 . 4 20132013 = 20132014,

escrita de forma simplificada, foram escritos muitos sinais de
adicdo (+). Quantos foram escritos?

a) 1006.

b) 2009.

c) 2012.

d) 2014.

e) 4026.

Exercicio 10. Qual o algarismo das unidades de N, sendo:
N=2-4-6-8-12-14-16-18-22-...-98?

Exercicio 11. Um famoso jogo chamado Campo Minado
consiste em abrir as casas (quadradinhos) de um tabuleiro
quadrangular sem abrir as casas que contém bombas. As
casas que ndo possuem bomba, possuem um nimero que
indica o nimero de quadradinhos vizinhos (com um lado
ou um vértice em comum) que possuem bomba. Abaixo
temos um tabuleiro 5x5 de Campo Minado com algumas
casas abertas. As casas em branco sdo casas que ainda ndo
foram abertas. Abrindo todas as casas deste tabuleiro, qual a
soma de todos os ntimeros das casas que ndo contém bomba?

1
2 212
2
112
113
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Exercicio 12. Uma praga circular é rodeada de casas. Ana e
Pedro sairam de casas diferentes e deram uma volta ao redor
da praca, no mesmo sentido, contando as casas pelas quais
iam passando. A quinta casa contada por Ana foi a décima
segunda de Pedro e a vigésima de Ana foi a quinta de Pedro.
Quantas casas existem em volta da praga?

a) 22.
b) 25.
c) 28.
d) 31.
e) 34.

Exercicio 13. O ndmero 38 é dividido em duas parcelas. A
maior parcela dividida pela menor d4 quociente 4 e resto 3.
Achar o produto dessas duas partes.

a) 240.
b) 136.
o) 217.
d) 105.
e) 380.

Exercicio 14. A metade e o dobro do ntimero 26 sdo
ndmeros naturais de dois algarismos. Quantos sdo os
numeros naturais que possuem essas mesmas propriedades?

a) 15.
b) 18.
c) 20.
d) 22.
e) 25.

Exercicio 15. A figura apresenta quadrados de quatro ta-
manhos diferentes. A drea do pequeno quadrado preto é
lem?. Qual é a drea do quadrado maior ABCD?

A B

D c

a) 36cm?.

b) 72cm?.

144cm?.

)
c) 108cm?.
d)

)

e) 180cm?2.

3 Exercicios de Aprofundamento e de
Exames

Exercicio 16. Para registrar o resultado da operacdo
2101.5%7 6 nimero de digitos necessérios é:

Exercicio 17. Jaci entrega jornais numa rua na qual os
numeros das casas tém exatamente dois algarismos e ambos
sdo impares, como por exemplo, 37. No domingo passado
ela entregou jornais em 18 casas. No maximo, quantas casas
ndo receberam jornal?

a) 1.
b) 3.
c) 5.
d) 7.
e) 9.

Exercicio 18. Janaina escreveu uma lista de 10 nimeros
inteiros positivos no quadro-negro e obteve todas as somas
possiveis de dois desses ntimeros, verificando que todas eram
diferentes. O ntimero de somas pares que ela obteve era igual
a quatro vezes o ntimero de somas impares. Qual é a maior
quantidade de ntimeros pares que poderia haver na lista de
Janaina?

a) 1.
b) 3.
c) 5.
d) 7.
e) 9.

DxOxZxE

—xer %€ Dx0xlxs .
iguais representam algarismos iguais e letras diferentes re-

presentam algarismos diferentes. Se os algarismos sdo to-
dos diferentes de zero, quantos valores diferentes o produto
SxExIxS pode ter?

Exercicio 19. Na igualdade = SxExIxS, letras

a) 12.
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b) 18.
<) 22.
d) 28.
e) 36.

Exercicio 20. Sem usar o algarismo 0, Carolina escreveu
todos os ntmeros de trés algarismos diferentes nos quais
o algarismo do meio é maior do que os outros dois. Por
exemplo, Carolina escreveu 241, mas ndo escreveu 570, nem
464, nem 123.

a) Quais sdo os nimeros que Carolina escreveu com o alga-
rismo do meio igual a 3?

b) Quantos ntimeros Carolina escreveu com o algarismo do
meio igual a 7?

¢) Quantos nimeros Carolina escreveu ao todo?

Exercicio 21. Um ndmero natural de 6 algarismos comecga,
a esquerda, pelo algarismo 1. Levando-se este algarismo,
para o ultimo lugar, a direita, conservando a sequéncia dos
demais algarismos, o novo nimero é o triplo do ntimero
primitivo. O ntimero primitivo é:

a) 100.006.

b) mdltiplo de 11.

¢) mdltiplo de 4.

d) maultiplo de 180.000.

e) divisivel por 5.
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Respostas e Solugdes.

1. Outubro tem 31 dias. Do dia 1 ao dia 30, sdo 30 dias, dos
quais metade sdo pares e metade sdo impares. Como o dia
31 é impar, Augusto estudou matematica 16 dias de outubro.

2. Sdo 60 ntimeros, sendo todos pares, entdo o primeiro é
2, o segundo € 4, o terceiro é 6, ou seja, o0 niimero de um
determinado quadrado é o dobro do ntimero que representa
a posigdo desse quadrado. Entdo a tltima linha, cujos qua-
drados ocupam as posicdes 58, 59, e 60, serdo preenchidos
pelos ndmeros 2 - 58 = 116, 2-59 = 118 e 2 - 60 = 120.

116 | 118 | 120

3. Basta somarmos os naturais de 1 a 26:
(14+26)-26
2
27 - 26
2
27-13 = 351.

Portanto, foram distribuidos 351 exercicios.

4. Vamos analisar a situagdo mais “vantajosa”, ou seja,
vamos tomar um ano bissexto, 366 dias, e supor que ele
comece em um domingo. Temos entdo que 366 dividido por
7 nos d4 quociente 52 e resto 2. Assim, o niimero maximo de
domingos em um ano sdo 52.

5.
a)

12422432442+ ..+ 92 +10°

1+4+9+16+..+81+100 = 385.

Portanto, o algarismo das unidades da soma é 5.

b) Repetindo o processo do item anterior, mas dividindo em
10 grupos de somas: 12 a0 10%; 112 ao 20%; e assim por
diante. Teremos entdo 10 resultados que tem o 5 como
algarismo das unidades. Somando esses 10 resultados,
teremos um nuimero terminado em 0.

6. (Extraido da OBM - 2013/Video Aula) Vemos que sdo trés
algarismos consecutivos e em ordem crescente, com excegdo
de 891 e 912. Podemos perceber também que os primeiros
algarismos de cada termo formam uma sequéncia de 1 a 9
que se repete. Assim, na divisdo de 2013 por 9, temos resto 6,
o que implica que o primeiro algarismo do termo 2013 é 6,
segue que esse termo é 678.

7.

a) A Figural tem 1 ponto; a Figura2 tem 4 pontos; a Figura3
tem 9 pontos; e assim por diante, ou seja, a quantidade de
pontos é o quadrado da posi¢ao da figura. Sendo assim, a
Figural0 tem 10? = 100 pontos.

b) 1+4+9+16+ ..+ 100 = 385.

8. Se escolhermos a tecla 1 da primeira linha, s6 poderemos
escolher os pares 5 e 9 ou 6 e 8, ou seja, serdo dois conjuntos
com 3 ntimeros. O mesmo ocorre se escolhermos a tecla 2 ou
3 na primeira linha. Temos entdo 6 conjuntos com 3 niimeros.
Mas cada um desses 6, tem 6 combinag¢des diferentes, por
exemplo o conjunto formado por 1, 5 e 9 gera as senhas 159,
195, 519, 591, 915 e 951. Assim, podemos gerar 6 -6 = 36
senhas diferentes.

9. (Extraido da OBM - 2013/Video Aula) Como 20132014 =
2013 - 20132%13, a expressdo contém 2013 parcelas 20132013,
sendo necessdrios 2012 sinais de adigdo. Resposta C.

10. Como2-4-6-8 = 384 tem algarismo das unidades igual
a 4, todos os produtos de quatro nimeros cujos algarismos
das unidades sdo 2, 4, 6 e 8, terdo um resultado com algarismo
das unidades igual a 4. Como N é o produto de 10 dessas
sequéncias, o algarismo das unidades é o algarismos das
unidades de 4%, que é igual a 6.

11. Abrindo todas as casas do tabuleiro e representando as
bombas por X, temos:

X|2]1(1]1
21X12(2|X
1121X1413
011]2]|X|X
0(0]1]3|X

Portanto, a soma dos ntimeros das casas sem bomba é 2 + 1 +
1+1+2424+24+1+24+4+34+04+14+240+0+1+3 =
28.

12. (Extraido da OBMEP - 2016) Da 5 casa contada por
Pedro até a 1279, foram 8 casas contadas. Estas casas foram,
respectivamente, a 20° e a 5 de Ana. Entdo, da 20% até a 5°
devem existir 8 casas: de 1 a 5 sdo 5 e como faltam 3, sdo 20,
21 e 22. Ou seja, sdo 22 casas ao todo. Resposta A.

13. (Extaido do Colégio Naval/Video Aula) Se o quociente é
4 e o resto é 3, vamos subtrair 3 da maior parcela para que
nao sobre resto, consequentemente dividiremos 35 em duas
parcelas. Como uma é o quadruplo da outra, elas sdo 28 e 7.
Entdo as duas iniciais sdo 28 + 3 = 31 e 7, sendo seu produto
igual a 7 - 31 = 217. Resposta C.

14. (Extraido da OBMEP - 2016) Vamos supor que os trés
ndameros sejam 4, b e ¢, sendo a a metade de b e ¢ o dobro
de b. Mas se c é o dobro de b, que por sua vez é o dobro
de 4, entdo ¢ é o quadruplo de b. Basta agora procurarmos
todos os nimeros de dois algarismos cujo dobro e quadruplo
também tém dois algarismos: 10, 11, 12, ..., 24. Portanto, sdo
15 ntimeros. Resposta A.

15. (Extraido da OBM - 2016) Em ordem crescente de
tamanho, vamos chamar os quadrados de I, I, III e IV. Sdo
9 quadradinhos do tipo I, cuja area é 1cm?. Cada quadrado
do tipo II, tem 9 vezes a drea do quadrado do tipo I, ou seja,
cada um tem &rea 9cm?; cada quadrado do tipo III tem &rea
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4 vezes maior que a drea do quadrado do tipo II, ou seja,
4.9 = 36cm?; por fim, o quadrados do tipo IV, ABCD, tem
drea 4 vezes maior que a do quadrado do tipo 11, ou seja,
4 .36 = 144cm?. Resposta D.

16. (Extraido do Colégio Naval/Video Aula) Vamos melho-
rar a expressao:

5101 597

o4 97 597

16-10%7 16 00...00.
N——

97zeros

Portanto, sdo 2 + 97 = 99 digitos. Resposta D.

17. (Extraido da OBM - 2016) Como os ntimeros das casas
sdo formados por dois algarismos impares, o maximo de casa
que existe na rua é 5-5 = 25. Assim, o nimero maximo de
casas que ndo recebeu jornal foi 25 — 18 = 7. Resposta D.

18. (Extraido da OBM - 2016) Se ela somou dois a dois os
10 ntimeros, entdo o total de somas que obteve foi 9 + 8 +
7+ ..+ 1 =45, das quais 9 sdo impares e 36 sdo pares. Se
todos os ntimeros forem pares, todas as somas também serdo
pares, mas se apenas um dos numeros for impar, as somas
que o envolverem, 9, serdo impares e as demais, 36, serdo
pares. Assim, a maior quantidade de ntiimeros pares escritos
¢ 9. Resposta E.

19. (Extraido da OBM - 2016) Como todos os algarismos
sdo ndo nulos, podemos simplificar a igualdade, cancelando
os termos repetidos e obtendo Z = S*- 2. Como Z é um
algarismo, temos que S = 1 ou S = 2. No primeiro caso,
I? = 4 ou I? = 9. No segundo caso, a tnica opgao é I* = 1.
Assim, as possibilidades sao: (S,I) = (1,2),(1,3) ou (2,1).
Dado que E é diferente de I e S, temos 7 op¢des para a sua
escolha. Vejamos numa tabela quais os possiveis produtos
P = SxExIxS e de Z oriundos destas escolhas.

S|I|E|P|Z|S|T|E|P|Z|S|I|E|P|Z

112148 4134|129 |2|1|4]|16|38

1/12(5]10{4|1|3|5|15|9|2|1|5]20]38

112(6(12|4]1(3|6|18|9|2|1|6|24]|38

1127144137219 |2|1|7/]28]|38

1128|164 |1[3|8|24|9|2|1|8]32|8

1/2(918(4|1(3[9(|27,92|1|9]36]38

Da tabela, excluindo as combinagdes que fazem Z ser uma
das letras ja escolhidas, podemos concluir que existem 12
valores distintos para P: 6, 10, 12, 14, 15, 16, 18, 20, 21, 24, 28
e 36. Resposta A.

20. (Extraido da OBMEP - 2016)
a) 132 e 231.

b) Se o algarismo do meio é 7, entdo o algarismo das cen-
tenas pode ser 1, 2, 3, 4, 5 ou 6, ou seja 6 possibilidades,
enquanto que para as unidades restam apenas 5 possibi-
lidades, ja que devem ser todos diferentes. Temos entdo
6 -5 = 30 nimeros.

¢) O menor algarismo do meio deve ser 3. Usando o ra-
ciocinio do item anterior, temos 2 -1 = 2 com 0 3 no meio;
3.2 =6,com 04 nomeio; 4-3 =12, com o0 5 no meio;
5.4 =20, com 0 6 no meio; 6 - 5 = 30, com o0 7 no meio;
7-6 =42, com o 8 no meio; e 8- 7 = 56, com 0 9 no meio.
Portanto, sdo ao todo 2 + 6 + 12 + 20 + 30 + 42 + 56 = 168.

21. (Extraido do Colégio Naval/Video Aula) A operagdo
inicial é:

100000

I I O

Para que o produto de um algarismo por 3 termine em um,
este algarismo deve ser 7:

100007
X 3

uoodr:

Temos agora que 3 -7 = 21, entdo “"sobem”2 para a casa
seguinte. Isso significa que o triplo da casa das dezenas deve
terminar em 5, e isso s ocorre para 5 nesta casa:

100057

00571

Agora, se 3-5+42 = 17, ”sobe”1 para o préximo produto,
entdo o triplo de um algarismo deve terminar em 4, segue
que esse algarismo é 8:

1001857
X 3

08571
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Como 3-8 + 1 = 25, “sobem”2, entdo o triplo de um alga-
rismo deve terminar em 6. Este algarismo é 2:

1012857

(128571

Por fim, temos que o ultimo algarismo é 4, pois 3-4 = 12,
termina em 2:

142857

4285711

Temos entdo que o ntimero primitivo, 142857, é multiplo de
11. Resposta B.
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